

桓台县妇幼保健院携手齐鲁医药学院 共促校院高质量发展 齐鲁医药学院临床教学医院揭牌

11月16日上午，桓台县妇幼保健院与齐鲁医药学院正式举行临床教学医院揭牌仪式，这是该院与齐鲁医药学院的又一次深度合作。今后齐鲁医药学院将积极探索完善校院共育合作机制，促进双方协同发展，助力培养更加优秀、合格的医学人才。

齐鲁医药学院是经教育部批准成立的全日制普通本科高校，是山东省民办本科高等教育特色名校立项建设单位。齐鲁医药学院副院长耿磊在揭牌仪式上指出，双方在校院良好合作的基础上，进一步加强合作，可以更好地实现以教促医、资源共享、互利共赢、协调发展

展的合作目标，共同为淄博市医疗卫生事业的发展和当地百姓医疗保健做出积极贡献。

近年来，桓台县妇幼保健院按照党的十九大精神和健康中国战略要求，积极贯彻落实国家妇幼卫生工作方针，以信息化下全生命周期健康管理为主线，全面落实妇幼公共卫生

和妇幼保健工作，努力推进医院高质量全面发展。

桓台县妇幼保健院党委书记张勇表示，齐鲁医药学院临床教学医院的成立，是医院与齐鲁医药学院在临床教学方面的进一步深度合作，标志着医院科研教学迈出了重要一步，也是医院提升医教研水平的一

个新机遇、新起点。今后，桓台县妇幼保健院将持续加大医教研工作投入力度，健全教学管理制度，加强师资队伍建设和临床教学内涵，出色完成各项教学任务。同时，进一步深化院校合作，拓展共建领域，促进医教研各项工作及医院高质量全面发展。 翟咏雪

为医术更为仁心点赞 淄博市第四人民医院再获患者好评

“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”道出了医疗服务的真谛和医生的人文关怀。近日，淄博市第四人民医院中西医结合肿瘤科医护人员再获患者点赞。两年前，这名患者在本科住院期间，对科室医护人员的精湛医术和优质服务表达感谢。在后来的治疗过程中，医护人员敬业奉献和暖心服务的画面更让她难以忘怀……

50多岁的翟女士是癌症患者，2019年，她慕名来到淄博市第四人民医院中西医结合肿瘤科治疗，那时，医护人员敬业奉献和暖心服务就深深地烙印

在她心里。今年3月份，她毫不犹豫地再次选择中西医结合肿瘤科，于洪洲主任、孙德喜副主任针对翟女士现阶段情况，认真研究分析并制定了系统、详细的治疗方案。“孙德喜副主任不论多忙，每天查房结束后，都会到我们患者病床前再转一圈，问问有没有哪里不舒服，恢复得怎么样。”翟女士说，正是医生们这种高度的责任心和严谨的工作态度让她对战胜病魔充满信心。

经过八次化疗后，翟女士出院了。虽已出院，但两次住院期间医护人员待她如家人般关心、照顾的画面，仍浮现在脑海，让

她倍感温暖。“不管是医生还是护士面对患者都笑脸相迎，以前老说医患关系紧张，看病难，医生态度不好，我觉得不是这样的。在这里医生不是‘高高在上’，患者没有‘垂垂之怜’。”翟女士表示，住院期间徐卫娜护士长带领的护理团队时常进出病房对患者嘘寒问暖，每次换药都十分仔细认真，针对化疗带来的副作用，还常常给患者心灵上的安慰。不仅如此，出院后还经常收到医护人员发来的注意事项提醒和关心问候，她真心为医护人员的医术和服务点赞。

翟咏雪

创新护理带教模式 助力新护士成长 淄博市精神卫生中心实施表单式带教计划

近日，淄博市精神卫生中心护理团队迎来了33名新护士，她们是护理工作的新鲜血液，是未来护理工作的主力军。临床护理带教是理论知识与临床实践能力的结合，也将为未来的护理工作奠定良好的基础。

今年新入职的护士首次实行轮岗制培训，在护理部的统筹安排下，经过岗前培训后，第一批4

名轮岗护士进入男一病区参加临床护理培训。为更好地完成新护士临床带教工作，帮助她们快速胜任岗位，促进带教工作的同质化、规范化实施，男一病区全体带教老师在护士长张笑梅带领下，结合科室实际，创新护理带教模式，经过集思广益，最终制定出新人入职护士表单式带教计划。

表单式带教计划的施行，不

仅可以使带教老师对新护士掌握不牢固的知识点和操作做到有追踪有落实，解决了带教中不连贯的问题，也实现了学习——考核——巩固学习的良性循环。另外，表单式带教计划也具有双向评价作用，新护士也可对带教老师的教学内容和方式方法进行相应评价，教学相长，共同进步，得到大家的一致好评和认可。邵帅

让肺部结节无处遁形 淄博市第六人民医院肺结节门诊正式开诊

为进一步提升医院肺早癌筛查的水平与能力，使肺部小结节及微小结节的诊治更加精准，诊疗流程更为优化，为患者提供更加有效、规范、精准、经济的诊疗服务，11月17日，淄博市第六人民医院肺结节门诊正式开诊。

80%的肺癌患者发现患癌时已经是晚期，而所有的肺癌都从小结节演变而来，约10%肺结节会变成肺癌。记者了解到，淄博市第六人民医院肺结节门诊通过多种现代科学手段，结合

高危因素和临床症状进行综合评估，给出个体化指导性意见及最优的持续性治疗方案，以实现早期发现、准确诊断、规范治疗的目的，减少不必要的检查和避免过度治疗造成的医源性伤害以及医疗资源的浪费，让更多患者从中受益。

“国内肺癌筛查试验显示肺结节的检出率明显升高。由于肺结节早期很少有症状，因此筛查尤为重要。目前对肺癌最精准的筛查方法是低剂量CT，采用胸部低剂量CT对高危人群进

行筛查可使肺癌的病死率下降20%。”淄博市第六人民医院肺结节门诊主任医师陆红翎介绍，目前门诊重点推广肺结节一站式个体精准诊疗模式的建设，为患者提供咨询、检查、诊断、治疗、康复一站式服务，通过对肺结节精准筛查，根据结节大小、形态、部位及有无高危因素判定肺结节的良恶性概率，给予不同的诊疗方案，癌性肺结节早期发现完全可以手术切除治愈。对于无法手术的患者，行微创介入治疗（CT定位下微波消融技术）。张其勇

别拿肛周脓肿不当病 淄博市骨科医院提醒肛周脓肿要早发现早治疗

肛周脓肿是指肛管及直肠周围软组织及其周围间隙内的急性化脓性感染。肛周脓肿，一般来说是由肛腺感染发炎引发的疾病，由于肛腺存在炎症，导致该炎症会逐渐沿肛腺扩散，延伸至肛周，进而引发的化脓性疾病。淄博市骨科医院、淄博市第七人民医院提醒，如有肛周脓肿的症状，一定要及时就医，以免延误治疗时机。

该病在发病的时候会出现肛周胀痛，肛门伴有坠胀感和波动感，在一些较为严重的患者身上

也会出现排便困难、身体发热、白细胞增高等现象。发病急剧者会出现疼痛剧烈的感觉，当脓肿破溃以后，容易造成肛瘘。一旦确诊为肛周脓肿，则需要通过手术进行治疗。

该疾病与食物摄取、排便情况有着密不可分的关系。蛋白质、脂肪、淀粉、纤维素等摄入量的改变及水分摄入过少都会引起排便困难，最终引起肛周直肠疾病。长期饮酒，或者过咸过辣的饮食习惯，会使得消化道黏膜受损，

血管扩张，最终造成结肠功能紊乱，引发该病。此外，慢性疾病、不良排便习惯、排便异常等都会引发肛周脓肿。

肛周脓肿要提早预防、提早观察、提早治疗。在日常生活中应避免不良饮食习惯，避免暴饮暴食，避免辛辣食物，做到均衡膳食。养成良好的排便习惯，便后清洗肛门，保持肛门清洁，同时避免长时间站立或静坐，积极锻炼身体，增强体质，增进血液循环，加强抗病能力。李媛

多发颅内肿瘤“拆弹”专家显妙手 国欣颐养淄博医院精准手术治疗颅内动脉瘤

“段主任，我朋友就是你们给做的手术，身体恢复特别好，因此这个手术我们决定了就在你们医院做，您给我们预约吧。”11月10日上午，在山东国欣颐养淄博医院神经外科诊室，淄川杨寨的颅内动脉瘤患者王先生慕名找到神经外科主任段祺峰，预约住院进行介入治疗。王先生今年57岁，出现无明显诱因性头晕伴体位改变后加重现象，遂到国欣颐养淄博医院就诊，结合病史及颅脑影像学检查，结果显示颅内前交通动脉区动脉瘤且伴有“子瘤”。

揪出“元凶”后，段祺峰和团队立刻开展术前讨论，决定实施介入栓塞微创手术治疗。经过完善的术前准备，12日下午，该团队在全麻下从股动脉入路，为王先生施行了脑血管造影检查与介入栓塞治疗，造影发现颅脑左侧后交通动脉区还有一约黄豆大小的动脉瘤，瘤体血管壁较薄，极易破裂出血。团队立即采用弹簧圈栓塞术，最终，手术耗时4小时，以9枚弹簧圈完美栓塞两颗动脉瘤，动脉瘤“完美”消失，王先生高兴地出院而归。 司莉召

女子大脚骨疼痛无法正常行走 北大医疗淄博医院拇外翻矫形术解烦忧

近日，北大医疗淄博医院骨外科成功为一名无法行走的拇外翻患者实施拇外翻矫形术，标志着医院骨外科在拇外翻技术方面有了实质性的突破。

拇外翻俗称“大脚骨”，是一种常见的足拇趾向足外侧偏斜、第一跖骨内收的前足畸形。30年前，李女士左脚拇趾出现外翻情况，由于不影响生活便没在意。但日积月累，李女士前足明显增宽，于一年前疼痛加重导致无法正常行走，慕名前往北大医疗淄博医院。医院骨外科副主任医师李然，对患者进行体格检查，结合CT结果判断为左足拇趾外翻畸形，需实施拇外翻矫形术。

经过完善的术前准备，在硬膜外麻醉下，医护人员相互配合，对外侧软组织松懈、内侧骨赘切除、Akin截骨术。从麻醉开始到患者被送出手术室，整个手术在30分钟内顺利完成。术后，患者拇外翻畸形得到矫正，疼痛得到缓解，经过骨科护理团队的精心呵护，术后李女士第二天可以下地活动，目前已康复出院。

李然表示，拇外翻矫形手术术式多样，骨外科团队会根据畸形程度及患者年龄、伴随疾病等具体情况对每一位患者制定最佳的手术方案，以尽可能小的损伤，最大程度解除患者痛苦，实现功能与美观双收获。 赵志楠

“互联网+护理服务”送上门 张店区中医院优质护理延伸到家

为更好地为人民群众提供优质护理服务，满足慢性病患者的不同护理服务需求，张店区中医院积极开展“互联网+护理服务”，让优质护理服务从医院延伸到家庭。

89岁的刘女士就是“互联网+护理服务”的受益者。刘女士因糖尿病引起一系列并发症，导致长期卧床，因疾病所致现留有尿管居家休养，需要定期到医院进行导管更换与护理。11月12日下午，医院周围血管科护士长耿晖、主管护师沈苗苗接到了刘女士家属的网上预约，在与他们取得联

系后，便立即上门提供更换尿管的服务。

“之前，我们带着我妈下一次楼都很麻烦，去医院还要排队、挂号、问诊，费时又费力。现在你们能够将服务送上门，对于我们来说真的是太方便了。”刘女士的家人激动地说。

张店区中医院开展“互联网+护理服务”项目以来，借助互联网技术，让患者一键预约，足不出户享受优质护理服务，至今该项目已经为多名不便来院做护理的患者送去便利与健康，同时也得到了很多患者及家属的赞扬。张宁

省市联合 规范医疗机构依法执业行为 淄博部分医疗机构接受综合监督检查

为提升综合监督检查水平和效能，11月3日至4日，省市联合对淄博市部分三级医疗机构依法执业行为进行综合监督检查。

检查采取随机抽取被监督单位的方式，对淄博市中心医院、淄博市妇幼保健院等六家委属医院依法执业行为进行综合监督检查，内容包括医疗卫生监督、传

染病防控监督和放射卫生监督等三个方面。

检查过程中，检查组成员认真细致，被检查对象积极配合。面对面进行问题反馈，对可立即整改的问题，现场指导整改落实，立行立改；对检查中发现的不能立即整改的问题，检查组要求在在规定时间内整改完毕，并写出整改落实报告。 丁颖